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Előfizetési árak:
Helyben és postán küldve:

Egy évre 10 frt — kr. V4 évre 2 frt 50 kr. 
Fél évre 5 „ — * Egyes szám 10 „
Előfizetési pénz s minden közlemény: 
Főpiac z, Vccsey-ház földszint
a szerkesztőségbe bérmentve küldendők.
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Flöfizethetni helyben:
Telegdi K. Lajos könyvkereske­
désében s a szerkesztőségnél.— Egyebütt 

a postahivatalok utján.

POLITIKAI ES KÖZGAZDÁSZ ATI HÍRLAP.

Hirdetési díj:
Öthasábos petitsorért 5 kr. 

Nagyobb terjedelmű, mint szintén több 
izbeli hirdetések, alku szerint a 1 e g- 

olcsóbb árért.
Bélyegdij: minden beigtatásért külön 

30 kr.

r'T-" - *
„Nyilt-tér“-en megjelenő közlemény öt­

hasábos sorra 15 kr.
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A DEBREDZEII BALOLDALI PÄRT
Megjelen heten kint ötször: héttőn, kedden, szerdán,

Közlőm. <■

isütörtökön és szombaton.

•V Név- vagy bérmentetlenül beküldött kéz­
iratok nem vétetnek tekintetbe. — ügy 

szintén kéziratok sem adatnak vissza.
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Impertinenczia.
** Gorombaság, garázdaság, szem­

telenség. Magyar nyelvünkön e fogalma­
kat jelenti a czimül irt szó, a melylyel 
Csernátoni Lajos országgyűlési képviselő 
a „tisztelt ház“-ban jellemezte az ara- 
nyos-medgyesi 48-as körnek az ország- 
gyűlés feloszlatását sürgető kérvényét.

Nem akarjuk Csíki vei azt mondani, 
hogv az ily megjegyzés a valódi imper­
tinenczia. De nem hallgathatjuk el azon 
észleletünket, hogy ez, a ház méltóságát 
érzékemen sértő kifejezés megbotránko­
zást keltett a választók között.

Sajnáljuk, hogy Debreczen város 
egvik képviselője. Tisza Kálmán is igye 
kezelt védeni e bizonyára a pillanat heve 
által elrepített szó használatának jogo 
sultságár, mintegy magáévá tevén Cser­
nátoni szavait, melyeket a ház elnöke 
határozottan visszautasítani tartozott 
volna.

Örökösen beszélgetjük a Parlamen­
tarismus tekintélyének megvédését, de 
mit ér az egyesek és a sajtó jó irányú 
törekvés , ha egyik másik „honatya 
azon szavakat nem válogatja meg, a 
melyekkel nézeteit a nemzet képvise­
lőinek színe előtt tolmácsolja.

Választó polgárokkal szemben a tör­
vényhozási teremben országgyűlési kép 
viselőnek nem szabad ily kifejezést 
használni.

Mért ha a választókról csakugyan el 
lehetne mondani az „impertinens“ szót. 
akkor mik, vagy milyenek lennének azok, 
akiket azon „impertinensek“ választottak 
képviselőjükül ?!

Legyen elég ennyit a parlamenti il­
lem s a választó polgárok becsületének 
érdekében elmondanunk ezúttal.

A mi a dolog lény egét illeti, 
azt — elismerjük különböző szem­
pontból lel 1-t felfogni. De azt hiszsziik.
tie - an kérvény megítélésénél leghe­
lyesebb ,elfog:,s az. a melyik a válasz­
tók helyzetéből kiindulva ve­
szi bonczkés alá a kérvényt.

ll.gv az állomásokra féltékeny kép­
viselők különösnek találják az aranyos- 
medgyesiek eljárását, azon épen nem cso­
dálkozhatunk.

Jól tudjuk mi. hogy a kormánynak 
van joga tanácsolni a királynak, hogy 
oszlassa fel az országgyűlést, s e szem­
pontból talán legilletékesebb lett volna a 
kérvényt egyenesen ő felségéhez, vagy a 
kormányhoz adui be.

Ugyde — ki csodálkoznék azon, 
hogy nem szívesen fordulunk a hoz, a ki 
iránt bizalommal nem viseltetünk. Már 
pedig, hogy az aranyos-medgyesit-k nem 
helyeznek bizalmat a jelenlegi kormány­
ban, azt bizony nem vehetjük rósz né­
ven akkor, midőn látjuk, hogy az or­
szággyűlésen sincs olv párt, mely őszin­
tén bíznék a tenálló kormányban.

Itt látjuk mi annak főindokát, hogy 
a medgyesiek nem a kormányhoz, ha­
nem az a felett álló hatalomhoz, a kép- 
viselőházhoz adták be kérvényüket. S 
ezzel nem is követtek el oly nagy hibát, 
mert hiszen a honatyákhoz bárkinek sza­
bad bármely ügyben kérelemmel fordulni.

Aztán meg, csal hatatlanságra törek­
vést jelezne az. ha valamely képviselő 
önmagát, vagy a képviselőtestületet oly 
„szent"-nek tartaná, hogy a küldőknek 
még annx it sem volna szabad szólani 
küldötteikhez, hogy — bizony ti ott nem 
csináltok semmit, s jobb, hogy nem sze­
ditek fel ingyen a napdijat.

Vagy azt gondolják talán a hon­
atyák, hogy a választók nem látják az 
0 borzasztó helyzetüket ?

Hiszen, ha egy parányi ha­
za fi u i érzet van a mag var pol­
gár keblében, akkor óhajta­
nia kell, hogy szabaduljon 
meg a haza oly képviselőtes­
tülettől. mely oly régóta nem 
képes kivezetnii1v zavarból 
a nemzetet.

Es ezt nemcsak a választópolgárok 
érzik hanem suttogják ezt bizalmas kör­
ben magok a képviselők is.

Lehetetlen is át nem látni, hogy or- 
szággy ülésnek, mely egy valamire való 
kormányt nem tud adni az országnak, 
nincs az észszerüség törvényei szerin' — 
létjoga

Mit csináltak eddig képviselőink ?
A hangzatos beszédek egyik oldal­

ról sem maradtak el, de bizony a

I józan értelem kiveszi azokból a lénye- 
! get, a mi nem más, mint hogy — va- 
i kulj magyar!

Az arany os-medgyesiek kérvényé- 
I nek beadási módozata felett te­
hát eltérők lehetnek a nézetek, de bi­
zony — meg kell vallanunk, — annak 
lényegét a nemzet a maga véleménye 
gyanánt fogadja el, mert mindenütt hang­
zik az óhaj, hogy az országgyűlés osz- 
lattassék fel.

Erre pedig okot magok a képvise­
lők adtak, mert hiszen a megnasonlás 
önként szüli a tehetetlenséget.

Nincs oly párt, a mely magát több­
ségnek nevezhetné. A képviselők egymás 
iránt sem viseltetnek őszinte bizalommal. 
Hogy bizhassanak tehát bennök a vá­
lasztók ?

Más at a zavarosból menekvésre 
nincs itt, mint — az országgyű­
lés feloszlatása, habár a választási 
törvény előleges megalkotását mi is szük­
ségesnek ismerjük. —

Talán most a választók sem követ 
nőnek el oly „impertinencziát, “ hogy 
megválaszszák ismét azokat, a kik kö­
penyforgatásuk által segítőnek e zavart 
előidézni.

— Még aludhatunk. A 9-es bizottság a 
jövő hó elejére végzi be tanácskozásait, mert a 
belkorminvzatnál a nézetek igen eltérők; s az 
eltérés két végpontját Sennyei s Tisza Kálmán 
képviselik; a bizottság a Napló szerint e kettő 
közt foglal álláspontot. — Tehát egyiket sem 
pártolja.

— Mocsári Lajos tegnap Kecskemétre ér­
kezett. hol programmbeszédét inegtartá. Vele 
utaztak oda Simonvi Ernő és Almássy Sándor 
képviselők. A választás holnapután lesz. Mo­
csári megválasztása bizonyos, mivel 1183 ki­
osztott választási jegyből 900 Mocsári választói 
kezében van. Azt hiszsziik. hogy már szerdán 
a megválasztatás örömhírét tudatni fogják ve­
lünk kecskeméti elvbarátaink.

— Kinevezés. Vallás- és közoktatásügyi 
magyar miniszterem előterjesztésére dr. V é- 
c s e y Tamás eperjesi ágost. evang. kollé­
giumi jogtanért a budapesti egyetemhez a római 
jog nyilvános rendkívüli tanárává a rendszere­
sített illetményekkel kinevezem. Kelt Mécsben. 
1874. évi febr. hó 10-én. Ferenci József, s. k. 
Trefort Ágoston, s. k.

- Legyen úgy. mint régen volt! — gon­
dolta magában Gyalokai Antal, s Nagyvárad 
város közgyűlésén indítványozta, hogy a tör­
vényhatóság intézzen kérvényt az országgyű­
léshez oly törvény készítése iránt, hogy a kép­
viselők száma kevesbittessék s az utasításadás 
újból életbe!éptettessék. De bizony a közgyűlés 
azt mondta rá, hogy — a mi elmúlt, vissza 
nem jő.

— Il ik József császárnak Oroszországba 
utazásáról, 1780-ból, érdekes közleményt hoz 
a „Vasárnapi Újság“ tegnapi száma. Lehóczky 
Tivadar, Kalatai Ferencz kegyesrendi áldozár 
lembergi tábori főpap, később n.-váradi püspök 
levelét közli, ki maga is a császár kíséretében 
volt. Megemlítést érdemel, hogy il-ik József 
császár 1780-ban május 18-án indult el Becs­
ből és június 37-én ért Pétervárra, és csak 
augusztus 7-én érkezett vissza Bécsbe. Hogy 
mily különbséget tesz az utazásban a vasúti 
összeköttetés: azt Ferencz József király és csá­
szár legközelebbi útja is eléggé igazolja.

— Az osztrák birodalmi gyűlésben folyó 
hó 20-án a hirlapbélveg eltöröltetése iránti tör­
vényjavaslat megbukott. A lapok ezért nagyon 
kikeltek a kormány ellen. így a „N. Fr. Presse“ 
és „Tagespresse" is erős czikket hozott e 
tárgyban, a miért tegnapelőtt reggeli száma az 
államügyészség által lefoglaltatott.

Kossuth Lajos válaszából.
Madarász József levelének a

pártalakulást illető részére.
— A „BiJoldaH-ból. —

T u r i n, 1874. jan. 7.

Ön arról tudósit, hogy ön egy oly párt- 
alakulást óhajt, melynek az legyen álláspontja, 
hogy „Magyarország minden idegen beavatko­
zástól menten intézze minden ügyeit.“

Elismerem, hogy egy ily álláspontot fog­
laló pártról nem mondhatnám azt. - — —
hogy oly távol áll tőlem, mint akár Deák. Sőt ba 
annak legkisebb nyoma téka lehetne (feltéve, 
hogy pártjelleggel bir) vallomást tehetnék, hogy 
egy ily párt a bevallott pártok közt hozzám 
legközelebb áll. — Mert hát mondhatnám:

„Ti nem határoztátok ugyan meg. hogy 
mi alakban értitek azt a minden beavatko­
zástól ment függetlenséget, mely álláspontokat 
képezi, s igv meglehet, hogy ti egészen mást 
értetek alatta, mint én értek; — de legalább

nem zárjátok ki az én álláspontomat sem, — 
— — — s ami nincs kizárva, azt másféle

j értelmezés sikertelenségének tapasztalása, s 
; idők és viszonyok hatása bele is teheti; an- 
j nálfogva elismerem, hogy egy ily álláspontu 
párt hozzám, a többi pártoknál sokkal köze­
lebb áll.

Annyi tehát bizonyos, hogy ily programm- 
módositás mellett az én állásom is módosulna 
a párt irányában.

Ez azonban magában alig bírhatna most 
egyelőre nyomatékkel. — — — — —

Hanem lehetne a dolognak egy nyoma­
tékosabb eredménye; az : hogy ily alapon tán 
lehetséges lenne egy nagyobb számú pártot 
tömöríteni, mint a minő a 48-as párt, mely 
sehogy sem bir szaporodni.

Először is nem gondolom, hogy a 48-as 
pártnak akármely tagja is, az eddig is vallott 
elveknek a határozottabb formulázása miatt, 
a párt soraiból kiállana, veszteség tehát nem 
lehetne.

De másodszor meglehet, hogy ez uj for- 
mulázás alapján oly elemek is kombinálhatok 
lennének, melyek eddig vagy semmi, vagy kü­
lön állást foglaltak el.

Veszem például azon töredéket, melynek 
a Csávolszky által meginditottt „Baloldal“ a 
közlönye.

Én azt tökéletesen értem, hogy e töredék 
a 4S-as párt czimét el nem fogadja s abba 
nem akar beolvadni, a mint azt is értein, hogy 
a 48-as párt a baloldal czimet nem fogadja el s a 
48-as programúnak a bihari pontokat nem 
hajlandó substitiiálni.

Ez mindkét részről érthető.
Gonosz egy dolog az a „beolvadás.“ Ma­

gyarország is beolvadt „az egységes monarchi­
ába“ és lett appendixe az osztráknak. — I’árt 
is appendixsé lesz. ha más pártba olvad.

Hanem ha két párt, uj czimmel, uj prog­
rammal. együtt egy uj pártot alkot, olt nincs 
szó az appenilixségröl s a dolog egészen más.

Ha például ama két párt tagjai, egymás­
közt (vagy jobban együttesen) értekezvén, va­
laki igy szólana:

,É n azt tartom helyes állás- 
pontna k, hogy Magyarország mint 
önálló magyar állam, minden 
idegen beavatkozástól menten 
intézze minden ügyeit.“ Lássuk, 
mik ezek a minden ügyek V A polgári közi 
gazgatáson kívül, melyet még a deákpárt is 
önnálló országos ügynek mond (csakhogy 
nem ilyen gyanánt kezeli a hadügy, pénzügy, 
nemzetközi viszonyok s közgazdászat.

„A 48-as párt a 48-ki törvények helyre 
állítását akarja , tehát mindezen ügyekben 
minden idegen avatkozástól ment intézkedést 
akar a nemzetnek, miként azt az H48. III. t. 
ez. czélba vette, s a független felelős magyar 
minisztérium — a mig tartott, foganositotta is.“ 

A „Baloldal“ czirnii lap pedig azt vallja 
pártja álláspontjának, hogy: „Hazánk önnálló 
magyar állammá tétessék . melynek megvan 
minden kelléke : hadserege, pénzügye, külkép­
viselete, s érdekeineK megfelelő önálló keres­
kedelmi politikája.“

„Mi egyéb ez, mint az : hogy a nemzet 
minden idegen beavatkozástól menttön intézze 
minden ügyeit, mint önálló magyar állam.“ 

„Tehát a dolog érdemére nézve, nincs a 
két párt közt a differentiának még csak ár­
nyéka sem. — 8 miután ez nincs, mi az. a 
mi az egvgyé tömörülésnek útjában áll V

„A pártnév, meg a programmezim“.
Útjában :ill az: hogy egyik párt magát 

48-as pártnak nevezte el. elég ügyetlenül; a 
másik meg baloldalnak, még iigyetlenebbül. — 
Ügyetlenebből, mert ez a név teljességgel 
semmi elvet nem mond. Annyira sémit sem 
mond, hogy ba ma többségbe jutna, holnap a 
deákpárt lenne baloldal, — Sennyey, Ürményi 
et Comp. pedig pláne szélsőbal.

..Aztán meg az együvé tömörülésnek út­
jában áll az. hogy a tökéletesen egy horderejű 
programra ezégére az egyik ezt irta „48“. — 
a másik meg ezt: „Bihari pontok“, s egyik 
sem akarja a másik ezégérét elfogadni, s mint 
ama bizonyos két német csapbír, mindenik 
azt vitatja, hogy ő az igazi öreg medve.“

„Tegyük mindkét részről pensióba med­
véinket. s miután két csapon egy bort mérünk, 
tartsunk egy háztartást, akaszszunk ki házunkra 
egy uj ezégért Írjuk rá annak igazi nevét, 
ami valós á g g a 1 v a g y u n k, e név 
„fügetlenségi párt.“

S mondjuk meg barátnak, ellenségnek, 
hogy e ezég alatt azok laknak, kik azt ismerik 
törekvésük feladatának, hogy Magyarország 
mint önálló állam, minden idegen avatkozás­
tól menten intézze minden ügyeit.“

Ha valaki ilyenemii inditványnyal állana 
elő az értekezleten, én nem igen tudom el 
gondolni, miután két ember erősebb együtt 
mint külön-külön. mit lehetne ennek ellene 
vetni, ha csak talán Csávolszkyékat az nem 
tartja vissza, hogy félnek, elvesztik a „vidéket“, 
ba a, „baloldali“ czimet függetlenségire változ­
tatják, vagy Pétert vagy Pált. talán az nem tartja 
vissza, hogy fél, nehogy a “Pesti napló“ azt 
azt mondja: „ez közeledés Kossuth — állás­
pontjához.“

Az elsőhöz nem szólhatok, miután Tu­
rmbau, nem a Hortobágyon tanyázom. — a 
másodikra meg csak annyit mondhatok, hogy a 
ki az efféle insinuátióktól fél, az találja ter­
mészetesnek, ba viszont én azt mondom róla: 
„bizony ez embert nem ismerem.“ Fogadja 
satb. Kossuth.

lelkesülten üdvözöltetek. Itt meglátogató a fin nem kérdem viszont azt a t. 1. szer- 
műszaki tanodát, a ezár lakosztályait, a tenge- zőjétöl, érdemes azért a néhány egyénért, ki 
részeli klubbot, a Nagy Péter czárról elneve- Debreczenben hivatalnokká lévén, a közügyekre 
zett dokkot, az ütegeket, a Konstantin nevét befolyást gyakorol, 9 tanárral ellátott jogaka- 
viselö pánczéleródöt. Az erődök megszemlélése démiát állítani ? fin azt hiszem, hogy valamely 
után, miközben Totleben ezredes adta meg a intézet fenállását nem az abban kiképzett 
kellő magyarázatokat, a magas vendég ismét : egyének száma teszi fontossá, hanem a czél, 
Szt.-Pétervárra tért vissza, hol a Tolstoy gróf, mely azok kiképzése által eléretik. Ha állana

Pétervári táviratok.
Február 20. Az osztrák-magyar uralkodó 

ma utazott Kronstadtba, hol a lakosság által

miniszter bálján is megjelent.
A Journal Petersbourg teljesen osztja a 

Times nézeteit az orosz czárnak Ferencz Jó­
zsefre mondott felköszöntése horderejét 
illetőleg.

A tegnap esti 9 órakor tartott udvari bá­
lon, jelen volt az egész udvar, beleértve a 
czárnöt is; továbbá a sz.-pétervári társaság 
szine-java. A bál a hangversenyteremben tarta­
tott, mig a nagy bálterem étteremmé alakít­
tatott át. A két termen végigfutó karzaton 

I buffet volt felállítva ; a hangversenyterem ille­
gett több terem volt, többi közt a hires ina- 
lakhitterem, melynek boltozata malakhitoszlo- 

. pokoli nyugszik és melyben egy óriási dísz­
edény van felállítva. Ott van továbbá a játék- 

, terem, az udvarszemélyzet terme és a hang- 
í versenyterem.

A bálterem falai és boltozata fehér di- 
i szitményekkel vannak ékítve, és oszlopoktól 
I körülvéve, melyek zenenemtőket hordanak. A 
, táncz. melyben orosz és idegen vendégek vet- 
, tek részt, igen élénk volt. Andrássv gróf azon 
tiszteletben részesült, hogy egy négyest a wa­
lesi herczegnővel tánczolhatott. Az étterem 
tündéd képet nyújtott, midőn a nyugóra beáll- semml 
tavai az addig zárva volt Nikolai-terem ajtai 
megnyíltak és a magas uraságok, a társaság 
élén zeneszó mellett az estebédhez ültek. A 
terein napfénvességü pálmaligetet ábrázolt.

A nagy kristálycsillárok fénytengert árasz­
tottak mindenfelé. Minden pálmát fényes terí­
tékű asztal vett körül, melyen 10—10 sze­
mélyre volt terítve. A császári asztal óriási 
Carioda Vriva körül volt felállítva, és felényire 
virág tableauval takarva, mely a leggyönyörűbb 
szóváltozatokkal természetes virágokból ala­
kítva élő virágasztalteritőt képezett. A minden­
nemű nehéz, ezüst asztaldíszek vadászati jel­
vényekkel voltak díszítve. A terem minden 
sarkában veressel fedett óriási buffet-ben a 
téli palota régi uj és ezüst kincsei voltak fel­
állítva, melyek a régi ötvösművek minden is­
merőjét művök dús pompája által elragadták.
A vacsorában 470 személy vett részt.

Február 21. Az osztrák-magyar uralkodó 
hétfőn reggel I órakor Moszkvába utazik és 5 
órakor délután oda érkezik ; onnét kedden este 
8 órakor Smolensk és Itresten át Varsóba uta­
zik. a hová csütörtökön délelőtt 11 órakor ér, 
Varsóból 1' „ órakor délután tovább utazik és 
péntek reggel 5 ’/„ órakor Bécsbe megérke­
zik. — A walesi herczeg 27-én Angolországba 
utazik.

is, mit én fel nem tehetek, bogy a jogakadémia 
kiegészítésének elhanyagolásával elvesztenék a 
világi elem támogatását, elvesztené főiskolánk 
az anyagi segélyt, melyet Debreczen közönsé­
gétől nyer: még akkor is fontosabbnak kell 
tartanom a bölcs, akadémia s tanárképezde 
szervezését, mert ba ez nem lesz, önnön jelle­
münkből kell hamarabb vagy később kivetkez­
nünk, ily áron pedig kaphatnánk anyagi támo­
gatást. máshonnan, bővebben is. Nem kicsinylem 
én a Debreczen város közönségének főiskolánk 
irányában annyiszor bebizonyított áldozatkész­
ségét. De azt hiszem, hogy ha a protestantiz­
mus és szabadság, mint állítjuk, egy talajban 
gyökereznek, ha a magyar prot. egvháznak és 
iskoláinak fenállása egyik biztosítéka a magyar 
nemzeti szellem fen ni áradásának is : Debreczcn- 
nek. miszsziója, bitem szerint, ugyanaz, érdeke 
fogja hozni azt mindenkor magával, még ha a 
protestáns egyház iránti rokonszenv lakosainak 
kebléből kialudnék is,hogy megtegye főiskolánkért 
mindazt, mit most szeretetből tesz. De nem is 
hihetem, hogy e rokonszenv fenmaradása egye­
dül azon nehány hivatalnoknak itteni jogakadé- 
miában tanulásától lenne feltételezve Oly 

lenne Debreczen város közönségének 
befolyása, oly semmi lenne e mellett lelké­
szeink, tanítóink, s tanáraink felvilágosító s 
buzdító hatása, oly semmi lenne a 8 osztályú 
valóban prot. szellemű gvmnáziumban nyert 
képzés, nevelés, hogy számba se jöhetne a 
mellett, hol tanulta azon nehány 
pár évig a jogot ?

hivatalnok

(Vége köv.)

Vidéki élet.
Törd a, (Biharra.) febr. 19.

Még néhány szó a bölcseleti
tanfolyam és tanárképezde 

kérdéséhez.
(Folytatás.)

Különben is nem történhetik meg épen a 
mi viszonyaink között, hogy miután a hozzánk 
jött tanárok előtt csaknem végkép elvágtuk az 
innen jobb helyre ellávozhatás lehetőségét azon 
intézkedés által, melynél fogva ezek nemcsak 
más helyre megválasztatásuk előtt, hanem 
mielőtt már a pályázatok kibirdettetnének (mert 
hiszen nem igen szokták azokat már az első 
félév végén kihirdetni, annál kevésbé az illető 
tanszékeket betölteni) kiiteleztetnek már a 
tavaszi közgyűlésre beadni lemondásukat; 
magunknak pedig nincs módunkban, hogy oly 
fizetéssel lássuk el őket, hogy innen családjok 
jövője érdekében jobb helyre távozni ne 
kívánjanak, ily körülmények közt kérdem, nem 
lehető-e. hogy azok az ifjabb tanárok, vagy 
legalább azok kitünöbbjei nem is jönnek hozzánk 
átalakulni s idomulni. Hiszen nincs annyi 
kitűnő tanárunk, hogy kilátásuk ne legyen habár 
kevéssel később is, az állami intézetekben 
nyerni a miénknél jobb fizetésű tanári állást! 
S miért tegyék ük ki, jobb helyzet reménye 
nélkül magukat, s családjukat örökös anyagi 
küzdelmeknek egy oly felekezeti érdekért, 
melyet ők nem értenek: oly eszméért, mely 
kebleiket nem dobogtatja ? S ha ez előfordulhat, 
s jutnak nekünk merő középszerűségek, ugyan 
meg fognak-e akkor felelni tanodáink a czélnak. 
melyért őket fentartandóknak véljük ?

A mi pedig a felügyelet határát illeti, 
szabad legyen erre is lehetőleg röviden egy 
megjegyzést tennem. Én a felügyelet határát 
úgy fogom fel, hogy az inkább azt eszközölheti, 
hogy valami káros ne történjék, minthogy 
valami kívánatos létre jöjjön. S ez épen ott 
áll legjobban, hol valami érzület felkeltéséről 
van szó. Azt meg lehet parancsolni a tanárnak, 
hogy ne igyekezzék prot. ellenes szellemet 
kelteni tanítványaiban, de már azt az én

A mivelödés ügye iránti buzgalmának 
szop bizonyítékát adta kicsiny községünk, mi­
dőn a helybeli tanítók által, az iskola javára 

hó 15-en rendezett tánczvigalomban nem­
csak hogy tömegesen részt vett, de felhőzeté­

ivel is óhajt, r-i gyámolitani az iskolaügyet. 
Nem lévén r. ■ u báli tudósítást írni: csak 
azt óhajtom ií: felemlíteni, hogy a minden te­
kintetben sikerűit mulatság c szt a j ó ve­
il e 1 m e 45 o. é. ft, mely mig a lakosság 
számát és a közelebbi szűk termésű éveket 
véve tekintetbe, mindenesetre elég nagv összeg­
nek tekinthető: másfelei iskoláink legégetőbb 
szükségét legalább egy időre fedezni ° fogja. 
Csak kötelességet teljesítek azért, midőn" az 
iskolaügy nevében nyilvánosan köszönetét mon­
dok mindazoknak, kik iskoláink ügyét ez ál­
tal is előmozdítani igyekeztek. Köszönetét 
mondok, sokak nevében, különösen azoknak, 
Kik felülfizetésekkel járulták az ügy előmozdí­
tásához s kiknek nevét s az áltatok felülfize­
tett összeget némi elismerésül s buzdító pél­
dául közlöm, a mint következik: Tiszay Ká­
roly 2 ft -Ol kr. Ötvös Károlv 1 ft 50 kr. Zin­
ger József 1 ft. Ajtay Kálmán 1 ft. Nagy Gá­
bor 50 kr, Sckimonovics Lajos 50 kr. °Bakos 
Józsefné 50 kr. Tóth András 50 kr. Balázs 
András 50 kr, Kovács Károlv 50 kr. Harmati 
Ferencz 50 kr, Harmati Márton 50 kr. Her­
czeg ügyvéd 50 kr, Szabó Albert 30 kr. Sz. 
S. 10 kr, Sz. I. 10 kr. Sz. J. 8 kr. Császlainé 
50 kr. Összesen 11 ft 58 kr.

Ezzel kapcsolatban megemlítem azt is, 
hogy községünk évenkint bizonyos összeget je­
löl ki valamelyik napilap járatására a község 
pénztárából. E mellett tervben van egy ren­
des olvasókör megalakítása is s az ez irányban 
mutatkozó érdekeltség hinni engedi, hogy nem­
sokára _ megvalósulva láthatjuk a művelődés e 
hathatós előmozdítóját is. Adja isten, 
úgy legven!

hogy

B.

Acsád, febr. 18.
F. hó 13-án az acsádi intelligentia bált 

rendezvén, arra Debreczenből is többen kirán­
dultak. A kedélyes mulatságnak csak a reggel 
vetett végett, s daczára a krachnak, oly dí­
szes közönség jelent meg, mely minden re­
ményt fölülmúlt.

De az átalános vigság közepeit sem fe­
lejtkeztek el a szenvedőkről, s igy történt, 
bogy T. Yida Lászlóné urhölgy lelkes felszólí­
tása folytán. Acsád öreg s nyomorban élő taní­
tója javára gyűjtés rendeztetett. s a fentemli- 
tett nemes keblű úrnő közbenjárása folytán 
rövid időn tekintélyes öszzeg gyűlt be. mélyet 
az emberbaráti szeretettől áthatott keblű nő, 
sietett az illetőnek azonnal átszolgáltatni.

Midőn ezen nemes tettet. — melv koszo­
rúja volt a bálnak s a méltó elismerés s hála

véleményem szerint legalább, Mában < rendeljük koronájával élcité a derék nőt — a közönség
előtt köztudomásúvá hoznám, nem muiasztha-neki, hogy éleszszék azokban szeretetet a prot. 

egvh. iránt, lelkesedést azon eszmékért, melye­
ket az képvisel, ha azon szeretet és lelkesedés 
magában nincs meg. Lehet akármily jó akaratú, 
ezt nem viheti véghez. Pedig nekünk épen erre 
lenne szükségünk. Ha valahol, itt áll a „si vis 
me flere. dolendum primum ipsi tibi est“ alap- 
gondolata. Annálfogva szerintem életkérdése a 
protestantizmusnak a prot. bölcs. kurs. és 
tanárképezde létre jövetele, oly életkérdés, 
melyet ha nem sikerül kedvezően oldanunk 
meg, ott lehetnek bármily ragyogó külsejű más 
intézeteink, előbb utóbb|bekövetkezendö elma- 
radhatlan megromlással, pusztulással megyünk 
szembe.

tóm el kifejezést adni azon óhajnak vajba az 
ily nemes tettek másokat is hasonlóra buzdí­
tanának !

Egy báli vendég.

Színházi sz-nnie.
Vegyük fel ismét a rég pihenő tollat. A 

színházi válság véget ért. Szomorúan végződött. 
Talán színészetünket is eltemeté sok időre: ak­
kor e rovatunk is megszűnik létezni. Addig to­
llát, mig lehet, használjuk az alkalmat.

Szombaton adatott: „Bánk-bán,“ eredeti
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zenéje ben mint eddigelé, alig lesz eszközölhető. Azon­
ban ezen a szükségparancsolta lépést meg kel­
lett tenni, hogy a szinügy további anyagi vesz­
teségek kikerülhetésével a jövőre biztosíttas­
sák. — Azt hiszszük, ily eset többé nem fog 
nálunk előfordulni, mert a szinügyegyletnek, 
lm a színészetet állandósítani akarja, elenged- 
hetlen kötelessége, már az idén nyári 
színkör építése iránt megtenni a kellő in- 

*.......................... reméljük

nagy opera 3 felv. irta Egressy Béni,
Erkeltől.

Az előadás csaknem minden részleteben 
sikerült. Bajos volna elhatározni, melyiket emel­
jük ki jobban, Bogvót, (Bánk,) Mándokinét 
(Melinda,) Dalnokinét (Gertrud,) vagy Bodortit 
(Petur)? Mindannyian kiváló biztossággal éne­
keltek. Bogyó, annak daczára, hogy roszul lé­
tét nem lehetett eltitkolni, a legszebb ottho- . . . .
nias-nig^al mozgott szerepében s hangjának tezkedéseket. £s jobb színészeink 
“ V télies mérvben ra»vo»tatá. Mándo- - erre tekintettel lesznek s nem hagyandjak 
kinóY téboly-jelenetben érte °el ^művészetének el színházunkat, melyben 7 even at igent tisz- 
tetőpontját. Philippovics (Tihorcz) most is a;tesseges es kényelmes ellátásban részesültek, 
szokott sikerrel vitte szerepét. Meg kell dicsér- * Az aradi vértanuk emlekszobrara egy
Iliink akarókat is. meivek az összhang emelesére névestélyen Csáthy Lajos derék polgártársunk | 
nn„v 'mértékben közreműködnek. A Tóth Soma indítványára gyűjtést rendeztek; s adakoztak a 
által betanított magvar zászlós táncz Bagyola következők : Csáthy Lajos 1 ft. Máthé Albert 
Emma vezetése mellett szintén igen szépen si-pö kr. Tamássy N. 1 ft. Máthé Miklós oO _kr. 
kr- ülr. Ntuv kiír, Iioltv a kellemetlen idő miatt Csáthy Juliska egy ezüst húszast, Simon Kal-
a közönség oly nagy számmal nem élvezhette 
az előadást, mint más alkalommal.

Tegnap szilire került: „IV-ik László es 
a tüzpróba". tragédia 5 felv. irta Dobsa La­
jos. A .tüzpróba1" czim. úgy látszik a vasár­
napi közönség kedvéért ragasztatott az eredeti 
czimhez. de biz az nem űzette ki magát.

László királyt Mándoki játszotta: sok lie- 
)von több bensüséget óhajtottunk volna játé­
kába. egyébiránt jól alakított s többször sike­
rült jelenete volt. miért meg is kapta az elis- 
morv.-t. Kúriai I Myzel remekül állotta meg 
beivé:. S művészi 'játékáért méltán nyerte ajrendes 
tapsokat. Törükné (Ayda) elragadó alak volt, 
a tiizoroiiajeienetben valódi művészi tökélyre 
emeik-iHt. I.ukácsiné (Edua) az előbbieknek 
méltó társa volt a színpadon, átgondolt játéka 
meg is t tte a kellő hatást,

>. Íme faj az ember lelke, hogy kell vi­
lág- I bocsátanunk bizonyos sziikkeblüség miatt 
oly tagokat, kik „Bánk-liánt“, és „l\. Lászlót“ 
olv kiiüuu sikerrel adták elő.

; * A csók, Dóczy Lajos e nagy tetszést
nyert vigjátéka holnapután, szerdán fog adatni 
először színpadunkon. Nem kételkedünk, hogy 
nálunk is minél nagyobb közönség fogja meg­
nézni. , ,

* A tombolára adakozók névsorának vege. 
Váradi Istvánná egy pénztárczát, Bay-Reyiczky 
Ilona Tompa Mihály költeményeit, diszkötésben, 
Kacskovics Ivánná egy cbinai tányért, Benedek 
Aladártól „Cecil“ nevű müvet, Szakái Lajos ver­
seit, mindkettő diszkötésben, és egy képet, 
Borsos Ferenczné egy játék láda fabroncet 
diszszel, Mandl Róza egy képet, Budaházy-Kü- 
nessey Amália egy bronz Íróeszközt, Feischl 
Johanna egy szivartartót, Fürst Mátyásné egy 
gyöngyház légmérőt, Balogh Ferencz tanár egy 
képet, Margitay Dezső „Kalandor“ cziraii regé­
nyét 10 példányban, Dusóczky-Kaftka Mária egy 
virágtartót bronzállvánvirágtartót bronzállványra , Kaffka Erzsébet 
állványt virágoknak, Ráthonyi-Nadányi Berta 
egy Cassettet bronzzal díszítve, Irinyi Jánosné 
egy porczellán hártyavajtartót, Dávidházy Im- 
réné egy túlezát bársonynyal, és egy szivartar- 
tót, özv. Szúnyog Salamonná 4 házi kendőt, 2 
pobárt, Koncz-Bacsó Piroska két tárczát bőr­
ből, Dobrav Józsefné egy virágpobárt, 2 képet, 
Jobst Kdéné egy abroszt, 6 vászon zsebkendőt, 
Kis-Orbán Petronella egy pár hímzett czipőt, 
Kern Adolf (Gaszner) 1 sárga kávés abroszt. 6 
csemegekendőt, 12 vászon zsebkendőt. Zoitán- 
Kely Erzsébet egy pipaállvánvt, egy selyemmel 
bélelt munkát, kosarat, Kaderász Yiolandné 2 
gyöngyös lámpatálczát, 1 dobozt, Szepessy Gusz­
táv 1 nagy franczia brouzt, dohánytartót, 
Göltl-Móscr Mária 1 bronzállrányt porczellán 
virágtartóval, 1 fa szivarállványt és gyufatar­
tót, Göltl Anna egy hímzett fehér selyem tűs 
párnát, P. Horváth Borbála 1 bronz illatszer- 
állványt, Graeffel József 1 színházi látcsövet. 
Betblen-Mikó Róza.

* Nyílt köszönet. (A „Debreczen“ t. szer 
kesztőségének.) Guszman Róbert ur által, a 
nála tartott mulatság alkalmával a kolera ál­
tal sújtott özvegyek és árvák javára gyűjtött 
nyolez Ttot vettem, s a házi pénztárba 4093. 
sz. a. e mai napon letéteményeztem, tisztelet- 
teljes köszönetéin nyilvánítása mellett tudat­
ván. hogy azon összeg rendeltetése czéljára 
fog fordittatni. Kelt Debreczenben. 1874. febr. 
21. I’or o szia y László városi tanácsnok.

* A városi gazdasági bizottság holnap, 
e hó 24-kén délután a városháza kis tanács­
termében ülést tart.

* A polgári kör tegnap tirtá tiszt­
újító közgyűlését. Ile« nur a d- 
t a k a végi tisztviselők. Az egylet 
vagyona ingóságokban 4726 frt. 20 kr. tesz: 
1000 frt. pedig az iparegyesiileti takarék és 
hitelintézet pénztárában kamatoz. A jelen évi 
költ égelőirányzat elfogadtatott. A tisztujitás 
alatt korelnök Bészler Lajos volt. Választás 
előtt a tavalyi tisztikarnak jegyzőkönyvileg 
köszönetét szavaztatott.

* A színházi intendatura figyelmét ismé­
telve felhívjuk azon körülményre, hogy Erkel 
jubileuma holnap lesz a nemzeti színházban. 
Erkel megérdemli tőlünk is. hogy megemlékez­
zünk róla. Legyen elég ennyi figyelmeztetésül.

* Kovács János tanár tegnapi előadása 
szép közönséget vonzott; értekezett a galamb 
több fajáról, — ezek közt a postagalambról, 
továbbá a költöző szárnyasokról, a családos 
életet élő különböző fajú tyúkokról, ezek ere­
deti bazájok ismertetéséről, úgy korunkig lefolyt 
alakulásuk és természetéről, közöttük a fajd- 
tvukokról is érdekes sorrendben tartott, elöa-' 
dúsát a pávával rekesztette be.

* Közvizsga. A ref. e 1 e m i iskolák] 
közül holnap a főiskolában (régi épület, föld­
szint, az udvarban középbejárás, a VI. gymn.’

man szintén egy ezüst húszast.
* Színház. Holnap ismét az opera napja; 

lesz. a „SEVILLAI BORBÉLY“ fog szinre1 
kerülni.

* A ref. egyháztanács tegnap tartott 
közgyűlése ismét fontos lépést tett a közmű-; 
velődéi, jelesen pedig a nevelés és oktatás 
terén, azáltal, hogy beható tárgyalás folytán 
elfogadta a nevelési szakbizottmány azon ja­
vaslatát. miszerint a czeglédutczaL 
felső leán y nevelő intézetben a ve­
zető tanerők álián dósitt a ssanak s

fizetéssel láttassanak el; 
jelesen az elválasztandó igazgató 
lakáson és tűzi fán kívül 1200 ft évi 
fizetéssel s a tiszta jövedelem bi- 
z o n yo s százalékával dijaztassék; 
az alsó osztályú f i tanitó 800 ft é vi 
fizetéssel, lakással és tűzi faillet- 
iii én V u y el. a nevelőn ő (gouvernante) 500 
ft évi fzetéssel, lakással és tűzi fa-; 
i 11 e t m é n y n y e 1 j a v a d a 1 in a z t a s s é k. A
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Két nagy halott ismét! Dr.
írni ■ Ernő a lipcsei egyetemen a

Bock
Kiírni;. Ernő a lipcsei egyetemen a patho­
logist tanára e hó 20-án elhunyt. Bock I8U9. 
febr. gl-éii született. Tőle „az egészség négy 
könyvét' a magyar olvasó közönség is igen 
előnyösen ismeri s használja. Ezen kivid több 
jeles inü ■ ' maradt az orvosi tudomány köréből.
Ű életét t közegészségügynek szentelő s e té­
ren kiváló érdemei vannak. —

A másik halott Quetelet. (Lambert 
Adolf Jevijiiesi, a statisztikai tudomány egyik 
apostola: született Gentben(Belgiumban) 1796. 
Majd Briisseibe vitetett a matheiuátika taná­
rául. itt éit és működött ö; hazájában úgy szól­
ván ö képezte a tudomány központját, s tőle 
nem egy magyar ifjú nyert lelkesedést a ku­
tatásra.

Ny ugodjanak békében poraik!

jövedelmet az egyház illető közegei kezelendik 
s abból iizetendik a fölveendő többi tanerőt is. ] 
ugv azonban, hogy az egyház azon esetre is; 
jótáll, ha a jövedelem nem fedezné a kiadást, | 
de ez az eddigi eredményhez képest is aligl 
fordulhat elő. Továbbá a még szükséges tan-l 
termek előállítás a. ezek közt tornaterem be-! 
rendezése tekintetéből az intézet által használt 
ház átalakítása is elrendeltetett. E nagy ha-; 
ludast jelző határozattal az egyháztanács sok; 
szolgálatot tesz a nevelésnek és szüléknek: j 
ugv hogy nem állhatjuk meg. hogy mind az; 
cgvháztanács. mind a nevelési szakbizottmány | 
iránt ki ne fejezzük elismerésünket.

Rónai Mariska, színtársulatunk egyik; 
legkedveltebb ifjú tagja, mint őszinte részvét-] 
tel értesülünk, tegnapelőtt hirtelen beteg lön. '■ 

most is fekszik. Óhajtjuk, hogy mielőbb vis-i

r.:2>oxttAC*OK

szanyerje jó egészségét!
A kertészeti egylet holnap, febr. 24-; 

kén újból megkezdi eladó-ait, s a kik valamit 
rendelni akarnak, azt ezentúl a czeglédutczai 
csarnokban, a Komáromiház mellett, vasárnap] 
kivételével minden nap d. e. 10—12 óráig] 
megtehetik. Az ótógalyakra nézve pedig tisz­
telettel figyelmeztetnek, hogy megrendelései- ] 

a sziirigyogyíet által ajánlatba; két még e hét folytán legyenek szívesek ineg-l 
biztosilék mellett sem mernek I tenni, sót a galyakat el is vitetni, mert a cse-i

A szinügyi bizottság szombaton tartott 
üléséi meggyőződést szerezvén arról, hogy 
a -ri:.társulat tagjai a legközelebbi nyári szili- 
idényre még 
vett 1.701) t:
vállalkozni a Nagyváradra átmeneteire, a szili-‘meték már is nagy mennyiségben vannak meg-; 
ügy egylet pedig a legközelebb Nagyváradon j rendelve, s hihető, hogy az idő lágyultával! 
szenvedett s 10.000 ft körüli összegre menő; még jobban összetolnálak a megrendelések, sj 
veszteség után ujnbh koczkázatukba nem bo-!a kertész későbben a legjobb akarat mellett 
vsát!,ózhatván. — mivel Nagyvárad város sem-;scm lesz majd képes az ótógalyak kiadására] 
miféle kárpét,ássál sem akar járulni a színi- időt fordítani, miután erre. —“a mint a kata- 

ásíi! z, —kény telen a nyári idényt. logushan meg is van hirdetve, — csak febr. 
íeiuuiii. s a társulatot csak f. évi szeptember végéig kötelezhető. A közterjesztésre érdemes 
1-tól május 1-ig szerződtetni. E lépés a tár- s megszedett gyümölcsgalyak névsora a csar- 
sulatra is. a szinügyre is igen káros hatással nokban megtekinthető. Az igazgató b i- 
lchet. mert a társulat összetartása oly mérv- z o t t s á g. I

oszt termében,) délelőtt a IV-ik'elemi iskola 
első osztálva, délután pedig a második osztá­
lya fog megvizsgáltatni. E vizsgákon a szülék 
a nevelésügy barátai szívesen lattatnak.

* Városunk egyik előnyösen ismert ifja, 
Kálmánczhey Mór az ügyvédi vizsgát kö­
zelebb tette le a fővárosban jo eredmenynyel.

* Kinevezések. .A magyar királyi pénzügy­
minisztérium vezetésével megbízott miniszter­
elnök Gross Hugó pénzügyi fogalmazol pénzügyi 
titkárrá ésFerenczy Aladár fogaimazo- 
gyakornokot pénzügyi fogalmazóvá nevezte ki

* Nemes tett. Tegnap este egy arva fiút; 
találtak a piaczon, ki Acsádról tévedt ide. be, 
apja se anyja. Bihari Péter debreczem iparos 
őt magához vette, oly czélból, hogy iparossá 
kiképzi.

1 * A gyakorló iskola kozvizsgaja ma. 
tartatott meg. mégpedig igen szép sikerrel; a; 
tanító Kállai István igazolta, hogy az o meg-, 
választása e helvre tapintatos volt. Csak előre!

* Megvan egy rabló. Tegnap délben bur- 
gundiautezan elfogták Szabó Mihályt, ki a 
környékben garázdálkodó rablóbandának tagja 
volt. Ez az ember egykor a gazdasági intézet 
földmives iskolájánál kocsis volt. azéit tudta 
oly jól a dürgést. Ott volt a rablókkal a „Ba- 
rány“-korcsmában is. Két pisztolyt találtak 
nála. Szabó már régen ismeretes kapezabetyár. 
Szükségesnek látjuk megemlíteni, hogy az el- 
fogást nem a Barcza csendbiztos, hanem a 
Jenei alkapitány legénye hajtotta végre.

ORSZÁtitiYt'LKS
— Febr. 21. —

Elfogadtatott P é c h y M. azon indítványa, 
hogy a 15-ös bizottság az egyetemi alapok 
megvizsgálására is teijeszsze ki működését.
K o s z t i c s L. hat. javaslatot ad be, hogy a 
pancsovai választásügyben pártkülönb­
ség nélkül tartassák ‘ vizsgálat \ kormánypárti 
okmányt mutat fel, hogy a „császár“ nevében 
működött ama párt. Gull kérdi a belügyért, 
visszaveszi-e a szászokhoz intézett rendeletét ? 
Pulszky F. az olasz „Diritto“ lapnak hazánk 
területéről kiirtása iránt interpellál. Az aranyos- 
medgyesi kérvénynél, (lásd vezérczikkünket) 
az országgyűlés feloszlatása ellen szóltak Cser- 
nátonv, Pulszki Ferencz, Tisza Kálmán. A kér­
vény mellett szépen érvelt S oly m ősi, 
határozati javaslatot nyújtván be, hogy a vá­
lasztási s inkompatibilitási törvény hozatala 
után az országgyűlés oszlattassék fel, ezt Si- 
monyi E. Almási, Csíki, Borlea, Ugrón, Kiss J. 
Madarász juírtoiták, de biz az elvettetett, mire 
az ülés véget ért.

KÖZGAZDA#U».

A primási urodalom szarvasmarha 
tenyésztéséről.

(Vége.)
Habár ezen bika igen terebélyes testtel 

bir. mégis feje kicsinynek mondható, nyaka iz­
mos, vastag, lebernyéje térdig lelógó, szügye 
széles, vállai mozgékonyak és szélesek, egyenes 
erős lábai oszlophoz hasonlók, farka egyenes 
és erős. fara széles s átalában mindazon kellé­
kekkel bir, melyek bikában megkívántainak.

Ezen bikával fedve a félvérü csira­
tehenek és üszők, inkább a csirához mint i 
magyarfajtához közelebb álló utódokat ad­
nak ; de magyar tehenekre eresztve, még 
elég csontos marhákat adnak ugyan de 
ezek már — a fakó szín kivételével — 
igen közel állanak a nugyarfajtákoz. Kö­
vetkezőleg. minél tovább esik az ivadék, 
a csiraszülőktől, annál vékonyabbak lesznek 
csontjai és hosszabbodnak a szarvak. Ezen ke­

vert vérfaj marhaállomány — Forster (r. 
tesitése szerint — a sebesebb mozgást igényig 
munkában elmaradnak a magyar faju marhától • 
s a betegségre, kivált a marki vészre nézve’ 
egészen osztják a tiszta csirafajta marhának
szerencsétlen sorsát.

Az igazi terebélyes test nagysága le»na- 
gyobb arányokban a félvérekben honos. s°fen" 
tartatik, ha az utódok tisztavérü csirabikával 
fedetnek.

Hogy a növésben elmaradott magyar te­
henek csirabikával fedve sokkal nagyobb utó­
dokat hoznak, azt láttuk a kevert vérii borjuk 
tinók s teheneknek magyarfajta aiiyaLdieneiE 
kel összehasonlításából. Láttuk továbbá, how 
a félcsira s átalában a keresztezésből szárma", 
zott teheneknél a tejbőség jelei igen ki van­
nak fejlődve. Láttuk a jelenleg befogás alá ke­
rült 12 darab ötödfü tinót, melyek szabály­
szerű testalkata nem enged semmi kívánni va­
lót; mert a terebélyes nagy test és erős cson­
tok mellett lóhoz hasonló könnyűséggel futot­
tak; az emelt fő, az éber, mindenre lóvéig 
szem, a daczos tekintet és kihívó állás min­
denkép arra mutatnak, hogy a magyar mániá­
nak szellemi tulajdonai ezen keverék all,;,a 
átmentek, és így csakis ezen vérkeverekböl 
származó vonó marhák pótolhatják a tiszta 
magvarfajbeli ökröt. Láttuk végre, hogy e vér- 
keverékből származott ökrök igen jó rudasokká 
válnak, s hogy azoknak nagyobb része — ha 
kevéssé van isjó húsban— a 16 markot megüti.

Froster ur e vérkeverékből valónak mon­
dotta a bécsi kiállításban C46 szám alatt volt 
két ökröt, mely 48 mázsát nyomott, ugyanis 
ezek egy magyar bikával fedett berni faj tehe­
nektől származtak; — továbbá még nagyobb 
testet, de kevesebb liizékonyságot bizonyított 
Kuffner diószegi gyáros által 888, 889 szám 
alatt kiállított két félcsira ökör. melyek s ilva 
36 bécsi mázsát tett. Ez utóbbi két ökör Lán- 
doron született morvatartománvi csirabikától s 
magyar tehenektől, és a diószegi gyárba eladott 
mustra jármos ökrök voltak.

A primási uradalomnak még többi birto­
kaiban levő gulyáit is megszemléltük, hol min­
denütt ugyanazon faj marhát—daczára a bide» 
őszi időnek — legerőteljesebb, és legkifejlettebb 
állapotban találtuk, megjegyezvén, hogy bunda- 
szerű gyapjas állapotukban hús tartalmát kel­
lőleg nem lehetett kivenni.

Végre az ó-gutai majorságban találtuk a 
gróf Festetics György csurgói urodalmából 
szerzett gulyabeli marhát, mely áll 3 öreg bika, 
35 darab másodfü, 19 darab bikaborju 64 da­
rab üsző, 17 db. 4-edfü, 19 darab másodfü és 
19 drab üsző borjúból. — Ezek mind remek 
darabok, s azért megérdemli, hogy „czifrának“ 
mondassák. Meglátszik minden darabján az 
egyöntetűség, jellemző a nagy testalkat mellett 
a könnyű mozgás, mindig magasan tartott kis 
fej. a szabályszerűen álló — tőben halvány 
vérpiros, és a végefelé sárgafejér szinti nagy- 
szarvak ; az éber nagy szem a kihívó tekin­
tettel mindenkire meglepően hat.

Nagy kincs rejlik ezen májakban; s ál- 
lamgazdászati tekintetből kívánatos volna, ha 
a többi püspökség s más uradalmak e példát 
követve hazaszerte tenyésztenék a nemesített 
marha állományt, hogy áitalok a kis birtoko­
sok is arra szert tehetnének. De hogy szép 
marhát neveiuessiink arra okvetetlenül szüksé­
ges elegendő és jó legelő, mert nagy test. so­
vány és szűkén jutott tápszerrel nem nevelhető.

Felelős eze.'kesstő s kiad-'oulajdnnoa:

O L A il 5i A O !, Y.

H 1 R í> E T É S E K.

kérési hirdetmény '■

^ N &£ iEzennel közhírré tétetik, miszerint az i 
Okolicsányi Miksáné Botka Julianna javára! 
Okolicsányi «Miksától múlt 1873. évi novem-j 
her 5 éu 3300 1 tuke s járuléka erejéig! 
lefogla l > megbecsült 140.000 db kész kiége­
tett cserép, 45.000 db épületi tégla, 5500 
db kupa- < ~-rép. továbbá szarvasmarhák, lo­
vak, tzer.-záraok. gazdasági eszközük, egyéb 
tárgyak <. f. évi márCZÍUS ho 3-ik napján d. 
e. 10 iákor megtartandó bírói árverésen a 
Kovács Jáiiv^féle szepesi tanyán a legtöbbet 
igén’ne’<•: azonnali készpénz tizetés mellett el­
fogna:-: Ellátni.

Keit a kir. járásbíróságtól Debreczenben; 
febr. 15. 1874.
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WiMrctctcwOto-ia: j. ooccococ® r
El SS I ocőJol

Megérkezett
és csak egy pár na­
pig látható a szép 

franczia lioni

Óriás hölgy
mely a bécsi világkiállításon legna­

gyobb feltűnést okozott.
Látható nagypiacz, Teleky-utcza 

szegleten Bodu János ur házánál.
Belépti dij: 1-sö hely 20 kr, 2-dik 

bei) 10 kr. — Látható reggeli 9-től esti 
7 óráig.

118 2—3

Vizsgáljatok meg mindent, s tartsátok meg a jót!

- Számtalan esetben jónak bizonyult s orvosi tekintélyek és magáno- 
a sak tanúsítványai által kitüntetett gyógyszerek.

I Dr. Miller móhnövény-nedve. |
I Li'gliathalósb szer köhögés, mellhurut, náthn, nvál kasság, rekedt­

ség, kezdődő tüdő vész, a it gyermekek szamárhurutja ellen; ezer 
meg ezer esetben bjbizocyulva. — Egy eredeti üveg'égely ára. használat utasitással 3 
nyelven ÖO kr. o. é.

Miller óvbalzsama görcsök ellen.
Törvényes vegytani elemzés szerint 1868. april 8-ról a növényország 

leghasznosabb nemeiből a legszorgalmasabban készítve, erősitő és üdítő ha­
tásánál fogva messzire kitünöleg ismerve a gyomor és végbél nyál­
kássága, emésztéshiány, gyomorgyengeség, görcsös 
tyomorbaj, vér has. puffadás és kólika fájdalmak ellen.— 

enkivül leghathatósb és legerősebb szer hosszas és kimerítő be- 
ek ellen. Egy nagy üveg ára 1 frt 50, kisebb üvegé 80 kr.
Módi minőségbeu a következő raktárakban kapható : Debreczenben Stenczinger 

Károlynál. Aradon Tonuej és Freiberger B., Csabán P. Bleuer, Kassán C. Wendraschek, 
Kézsmárkon G. Kiss, Miskolcz.on dr. Gátby Szabó, N.-Károlyban Papp Imre, Török 
gyógyszerész, Satoralja-Ujh-lyt Reinhard testvéreknél, Egerben Schultag J., Pesten 
Pokoruy J., Nyíregyházán Maurer Károlynál.

44 4—

Használati utasítás mindegyik szerhez három nyelven.

Rapp és Speiser szabadalmazott sor­
vetője.

Nemzetközi kiállítás. Becs, 1*74. Érdem érem.
Elölről vagy hátulról kormányozható; 

legszilárdabb vasszerkezettel; legköny- 
n y e b b, és az idő viszontagságai nem hatnak 
reá. Könnyen kezelhető, s legkevesebb igazí­
tással jár. y4 vetőmag kimélés!!

Készíti : Rapp és Speiser gazdasági gép­
gyára XVurtembergben, Göppingában ; továbbá 
a nyitrai gazdasági gépgyár.

Megrendeléseket elfogad: s fel 
világositással szolgál Molnár Lajos Debreczen­
ben a gazdasági tanintézetben.

Árak: 7 soros 215 frt; 9 soros 254 frt; 
11 soros 285 frt; 13 soros 335 frt; 15 soros 
380 frt; 17 soros 425 frt.

112 2—6

Szőllő veszsző eladás.
Több ezer darab, valódi passatutti. 

gyökeres és sima. valamint kadarka szőlő 
vesző kapható, kisebb és nagyobb men­
nyiségben megrendelhető nagyesapóirczán 
a 330-dik szám alatti háznál Papp 
Sándornál. — Vidéki megrendelések után­
vétel mellett pontosan teljesittetnek.

120 1—3

Hirdetés.
A nyugoti soron 1656. számú ház­

nál folyó évi márczius hó 2-kán és 
3-kán önkéntes árverés utján, minden­
nemű politúrozott bútorok, tükrök, olaj- 
festésű képek. órák. márvány kő asztalok, 
porczellán és konyha edények és egy fi­
nom zongora el fognak adatni, melyre a 
venni szándékozók tisztelettel meghi- 
vatnak.

119 1-5

Kiadó lak.
Kiscsapóutezán 791. szám alatt, úgy 

a piacz, mint a főiskolához közel, egy 
; egészen újból épített több szobákból álló 
utczai lakosztály, folyó évi pünkösttől 
több évre kiadó, — értekezhetni bent 
lakó tulajdonos Bogdány Imrével.

98 3—3
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gőzmalmi részvények.
f

Értekezhetni
-T*
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way fvarpaí
gőzm. pénztáritok! at.

1874. VI.

Előfizetési
Helyben es pol

Egy évre 10 frt — kr. 
Fél évre 5 „ — ,
Előfizetési pénz s ml 
Fő piacz. I < cseym
& szerkesztőségbe berp

Előfizethetni
T e 1 e g d i K. L & j I 
désében s a nzerkesztoT 

a postahivatal

,,Apártnévme|
czii

*** Seperjünk 
Utóbbi időben 

lési képviselők sorai 
iránt mozgalmak, ho, 
den árnyalata tömöri 

A vidéki polgái 
nek szükségét, s itt 
történt ez eszme val 

Lapunk is kezdi 
mének volt tántorith 

Közelebbről pei 
száműzött emelte fel 
érdekében, mondván 
sincs más kiilünbsé, 
eddig bennünket, 
meg a programmezu 
zékbez állana ő legkl 
„függetlenségi párt“-nj 

Az országgyűlés 
tudjuk — régebben 
tét arra nézve, hogy 
nyalat egyesüljön, 
cziós urak kimondt 
árulnak ilyen embere 

így sokszor füst] 
De a tavalyi n 

áldásos volt. a men: 
erővel bírt. s külön 
akarjuk mondani a 
hanem azokat, a kik 
programmjok mellett 
idők, módok és köri! 
toztatják, cserélgetik 
jobboldali alapon 
csak bevenni, bane: 
tani is a hatalom vá:

A baloldal elvb1 
vözletére azonnal sie] 
rék vezére Simonvf 
erejét e kicsiny, de 
nak megvalósítására.

S ha nézzük a 
juk, bogy a baloldal 
épen nem idegenked 
sőt szükségesnek tar 

Kecskeméten mi 
ben választ az „egy 
szággyülési képviselő 

Meg vagyunk g 
volna ez mindenütt 
gyár alföld téréin, 
kálóm nyittatnék.

Nem tagadhatja 
eljárási módo 
ellenzéki árnyalat kei 
különbség, s felteheti 
kásáiból egyik sem e: 

Itt lesz aztán a 
Mondhatnák úgy 

lom egy éven át alig 
fordulni, s azt el leh 
mán, hogy — az illet 
ván ttatriak pártkérdéi 

Részünkről nem 
oly alakban állítani 
különbségek elegyenj 
közökről kelljen goiidl 

Egységes s az e 
tál összetartott elleuz 
mi létrejönni, olyat 
taktika, hanem a fért] 
játsza a főszerepet. I 
nyilvános, mint maga 
tott könyv, a mely- 
bárki akármikor bele 

így szerezhetünk] 
véseink iránt felül 
polgárok soraiban p> 
ragaszkodást s támogi 

Nekünk, kik nyi 
inket hazatiui érzelmi 
nincs okunk titkolóc 
sem másik irányban.

A korona nem fi 
törünk; a polgárság 
bizalmatlan, s nem ta 
csaljuk, mert tetteink, 
tak lesznek.

A mi lakik szive: 
jük szánkkal is.

Kossuthnak igaz 
könnyen menne ez a 
„pártnév, meg 
czim“ nem volna k 

O mindjárt ajánl 
lenségi párt“ ne 
tömörülés szerencsése:

A magunk házi 
szabad legy’en aboz 
lanunk. A „független 
zés — tagadbatlanul 
megkapó, s több érte!Debreczen, 1874, nyom. a részv. tár», könyvnyomdájában.


